

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 10 de Agosto de 1931

NUMERO DE HOY 5.194

Banco Español de Crédito

CAPITAL 100.000.000 de pesetas
RESERVAS 53.465.595'31

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Albuernas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Coade de la Mortera, Sr. D. Francisco Aritio, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y el Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones - Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos - Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vista
CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO
A un mes 3 por 100 anual - A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 - - - - - A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona - 4 por 100 anual



Mucho más fuerte que las construcciones más sólidas es la reputación del Jarabe Salud.

Es el más famoso en el mundo por su eficacia para combatir la anemia, el raquitismo, la inapetencia, la clorosis y la debilidad del organismo en todas sus manifestaciones.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.
Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Todo enfermo débil adquiere en pocos días un vigor extraordinario con el uso del Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD.

RECIBOS DE PRESTAMOS

Y FES DE VIDA

de venta en la imprenta de este periódico

El juego moral, e higiénicamente considerado

El hombre por su naturaleza busca con ansia la felicidad. Los medios con que la procura son a veces contrarios a los de la legalidad. El jugador, el ávaro, el usurero, el ladrón, el asesino y tantos otros tipos de este género conocen que existen leyes para castigar sus delitos, que hay un Dios que sobrepajando a todos los poderes humanos, castiga y recompensa; y sin embargo no perdonan medio alguno para saciar su indigna pasión.

Crean de este modo llegar a la satisfacción de sí mismos. Los vicios de la educación, el escepticismo en materia religiosa suele ser causa de esto. Y no se crea que exageramos, interróguese a la infinidad de miserables que pueblan las cárceles, los presidios y los cadalsos, indudablemente ellos atestiguarán esta verdad.

La pasión del juego conduce al hombre a cometer los más inauditos sucesos. Abrasada su alma con un fuego devorador e inextinguible hace que su vida sea una vida llena de azares. Ni las lágrimas de una tierna esposa, ni los lamentos de unos hijos que piden pan para satisfacer el hambre, le arredran para ir a depositar en un garito sus riquezas.

Esta enfermedad moral, hecha mas profundas raíces en los países donde reina lujo. Es la vanguardia de una nación egoísta que ha traspasado los límites lógicos de una civilización normal.

Una de las plagas más terribles que por Inglaterra se extiende es sin disputa el juego. Ningún correctivo ni aun los opuestos con las sociedades de moral y templanza han sido capaces de conjurar sus trágicos resultados. Todos los días se ven extinguirse fortunas colosales. Los suicidios se aumentan, porque el fin de un jugador desenfrenado es por lo regular deplorable.

Individuos que pertenecieron a la antigua aristocracia se lanzan al infierno—nombre simbólico que se dá a los lugares donde se reúnen—dominados por lo sed insaciable de ganancias, pero la suerte les es frecuentemente contraria, viéndose por último sujetos a tristes humillaciones.

El ardor de la ganancia constituye muchas veces una inhumanidad incurable, tanto más inhumana cuanto que suele desarrollarse a la edad en que el hombre entra en la vida social y no ha procurado resguardarse de sus escollos con la práctica de las lecciones que de buena educación recibiera, ahogando en su germen naciente los principios que a otro mejor camino debieran conducirle.

Cuando tan funesto vicio exalta el alma hasta el punto de extinguir en ella el sentimiento moral, nada la temple ni la cura y débese esperar una catástrofe, porque el jugador entonces cambia hasta el carácter y su buen natural se torna en pendenciero, egoísta, inhumano y sin corazón.

Contempladle un momento engolfado en el juego. A cada carta que pierda la maldice, no exhala amargas quejas, no, sino que comprime los dientes en su apretada boca, siente palpar el corazón con vehemencia, y su mano se crispa como una garra de fuego, ha perdido, cuanto poseía, sale casi ébrio, con las piernas temblando, la cabeza volcánica, el semblante rubicundo, los ojos chispeantes y el corazón lleno de rabia. Y para volver a engolfarse en las borrascas del juego que tanto le alimentaran no se contentará ni ante el crimen, que traerá in ludiamente nuevos y horriblos desastres. Habiendo visto sin pesares, sin lágrimas y sin arrepentimiento desaparecer poco a poco consideración, fortuna, mujer, hijos...

El jugador arruinado, cuyos días no han concluido de un modo trágico, y que se ve obligado a partir con su familia el pan de la limosna, o el miserable jornal ganado en una infima industria, sufre de un modo el más cruel con la indiferencia de aquellos cuya desgracia causará. Porque nadie le compadece, antes por el contrario su mujer y sus hijos le echan en rostro la miseria y el abandono. Esto mismo unido a las grandes y frecuentes emociones que en el juego continuamente recibiera minan y destruyen paulativamente su organización, y su vida se va extinguiendo como la de todos los que han agotado los receptáculos de la inervación en orgías y bacanales.

La cabeza, el corazón, los pulmones, y el estómago son los que sienten las primeras nuevas de una muerte lenta: de modo que la hipocondría, la tisis, los aneurismas, o la locura son su consecuencia. El torcedor de la conciencia hace que padezca mucho mas cuando recuerda los días en que decía «mi hacienda, mis rentas» cuantas veces un hombre a quien es ha conocido alta y erguida la cabeza, se le ha visto después agoviado bajo el peso de un infortunio que el mismo se ne procurado, confundido entre los infelices moradores de una casa de dementes, o entre los enfermos de un hospital! Algun antiguo amigo por casualidad llevado por un sentimiento de piedad circunda su lecho. El confesor trata de conseguir la conversión de un alma llena de remordimientos. Muere por fin como si nunca hubiera existido; la indiferencia y el olvido le acompañan a la fosa donde jamás una lágrima de amor o de cariño irá a regar su humilde sepultura.

L. Garcia Martin.

Especialidad en «corses»
«PRINCESA»
Julia A Santullano
Torija 10 y 12, 1.º
Esquina Fomento.—MADRID

PROCEDIMIENTOS DE SIEGA

La siega puede realizarse con hoz, con guadaña y con máquinas guadañadoras.

Dejaremos a un lado el procedimiento de segar con hoz por ser en extremo penoso y solo aplicable en muy pequeñas extensiones.

LA GUADANA.—Es entre todos los instrumentos de mano el que debe preferirse.—No hay ninguno que permita cortar la hierba tan cerca del suelo, ni que al mismo tiempo realice un esparcido tan regular.

La guadaña puede emplearse armada y sin armar, usándose la segunda cuando la hierba es corta y la primera cuando siendo larga queremos disponerla en andenes, como ocurre con la alfalfa, trébol y veza.—La habilidad del obrero segador deberá tenerse muy en cuenta pues es difícil y no siempre se encuentran obreros que sepan guadañar bien, para lo cual es necesario que la hoja de la guadaña describa planos paralelos y a muy poca distancia del suelo, pues si no se realiza así hay pérdidas que pueden elevarse hasta un 10 por 100 de forraje, además de que los extremos de tallos secos y endurecidos que quedan en el terreno pueden perjudicar la buena brotación ulterior.

Un buen guadañador debe segar de 30 a 40 áreas por jornada de trabajo y hasta 50 áreas si la hierba no está muy espesa.

Cuando se trate de grandes extensiones resulta más económico el empleo de guadañadoras las cuales realizan una labor perfecta y rápida permitiendo almacenar grandes cantidades de heno en buenas condiciones en muy corto espacio de tiempo.

Hay varios tipos de guadañadoras todas de excelente resultado.—Únicamente diremos que habrá que tener en cuenta la clase de yunta que ha de arrastrarlas, pues si se trata de bueyes la multiplicación ha de ser especial para que aún con la menor marcha de este ganado, se logre en las cuchillas operadoras la velocidad lineal conveniente para cortar el forraje.

Hay también guadañadoras para una yunta o para una sola caballería, siendo preferibles las primeras ya que las segundas por su menor peso y potencia se embotan con facilidad dificultando su funcionamiento.

Modernamente se emplean también moto guadañadoras que provistas de un pequeño motor de explosión pueden ser manejadas y guiadas por un hombre, efectuando una buena labor aun en terrenos de laderas con bastante pendiente.

La Desecación

Verificada la siega es preciso que el forraje se vaya desecando por la acción del calor del sol y por la circulación del aire. De la manera de realizar esta operación resultan los diferentes procedimientos que vamos a exponer. El primero de ellos usado generalmente en nuestra cuenca, da excelentes resultados sobre todo en las praderas naturales y siempre que las lluvias no entorpezcan la operación.

El procedimiento de desecación por gavillas supone una perfección del anterior y enteramente aplicable en nuestra región.

El director del Banco y la baja de la peseta

Interrogado el director del Banco de España a cerca de la baja de la peseta, manifestó que gran parte de la reunión que había celebrado el Consejo del Banco, se dedicó a examinar la cuestión de los cambios.

Atribuye la baja de la peseta a la efesvercencia política predominante y al estado pasional en estos momentos.

Además concurren fenómenos económicos no menos importante, como el descenso de los precios en el Extrajero, la crisis económica alemana y las restricciones de nuestro comercio de exportación en los meses de verano.

No obstante la marcha del cambio no corresponde a nuestras posibilidades económicas.

La cotización de 56 para la libra, atribuye a nuestra moneda un valor de 47 céntimos oro.

LA SEÑORITA

Doña Petra Febrel y Contreras

Entregó su alma a Dios el día 6 de agosto de 1931

(Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica)

D. E. P.

Su Director Espiritual; el Reverendo Padre Francisco; su padre D. Joaquín Febrel; sus hermanos, D. Celedonio, D. Tirso y D.ª María de la Concepción, hermanas políticas, Excm.ª Sra. Condesa de Peñalba, y D.ª América Molinero, sobrinos, primos y demás familia:

Suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán reconocidos.

Soria 10 de Agosto de 1931.

La novena de Oficios comenzará el día 10 a las 9 de la mañana en la Iglesia de Ntra. Sra. de La Mayor y las Misas Gregorianas el día 14 en la Capilla de los R. R. P. P. Franciscanos. También se dirán Misas en la Parroquia de Lodaes de Osmá y en la Parroquia de Dombellas.

Malas digestiones

dolor de estómago, acedias y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el

ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)

Venta: Principales farmacias del mundo.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo

Fernández y Canivel MALAGA

De venta en todas las buenas farmacias.—SORIA

LERROUX EN SORIA

Grandioso mitin en la Plaza de toros, organizado por la Alianza Republicana

Acompañan al Ministro de Estado los señores Abad Conde, Subsecretario de Comunicaciones y el Sr. Ayuso, diputado por esta provincia.—Fogosos discursos de las tres personalidades.—Obsequio en la Diputación y Champagne de la Prensa de Soria

Procedente de Madrid y después de haberse detenido breves instantes en Berlanga de Duero, para saludar a los correligionarios de aquella Villa, hacen su entrada en la Villa de Burgo de Osma a las 12 y media de la mañana los señores Lerroux, Ayuso y el Subsecretario de Comunicaciones Abad Conde, fueron recibidos por las autoridades civiles, militares y eclesásticas y el pueblo en masa, el que tributa a los ilustres viajeros una calorosa ovación.

Entre vitores y aplausos y seguidos de todo el vecindario de esta Villa se dirigieron a la Casa Consistorial, desde uno de cuyos balcones y a insistentes requerimientos del pueblo el señor Lerroux dirigió algunas palabras de salutación y agradecimiento por el recibimiento que les habían dispensado. Minutos después visitaron la casa en donde nació el ilustre republicano Ruiz Zorrilla y luego de dedicar un recuerdo a su memoria el Sr. Lerroux visitó a la familia Madraco Ruiz-Zorrilla sobrinos carnales de su ilustre jefe.

A continuación se sirvió una comida íntima a la que asistieron la totalidad de los republicanos burgenses, Comisiones de los pueblos del partido y de los republicanos burgenses afiliados a Alianza Republicana. A las 3 de la tarde los señores Lerroux, Ayuso y Abad Conde partieron con dirección a Soria seguidos de gran número de camionetas y automóviles de turismo transportando gran número de afiliados.

El pueblo de Burgo de Osma tributó a los Sres. Lerroux, Ayuso y Abad Conde una calorosa despedida.

Lerroux y la Prensa de Soria

Fue iniciativa de la prensa soriana saludar al Presidente de la Asociación de la prensa Sr. Lerroux, al par que ofrecerle una copa de champagne. Aprovechando la oportunidad del viaje de Burgo de Osma a Soria, en el inmediato pueblo de Carbonera se prepararon las mesas en el plantío propiedad del Sr. Lobera, quien cedió galantemente su finca don se recibió al visitante y señores que le acompañaban, Subsecretario de Comunicaciones Sr. Abad Conde, Diputado Sr. Ayuso, y D. Antonio Sanchez, Secretario particular de Lerroux.

A las 3 y media de la tarde salieron de la Ciudad los periodistas de Soria Sres. Las Heras, Jodra, Reglero, Calvo, de Miguel, Sanz, Soria, Rioja, y gráfico Crespo.

Infinidad de personas salieron también al citado pueblo a esperar a los visitantes.

Custodiaban el paso de la carretera en el trayecto de Villaciervos a Carbonera el bizarro sargento de la G. C. Andrés Ranz y el cabo Eulogio Pérez.

A la llegada de Lerroux, descendieron del coche, y el Sr. Ayuso, hace la presentación de la prensa a D. Alejandro, quien dedica cariñosas frases a las que contesta el Sr. Las Heras brillantemente. Se le obsequia con champagne y dulces (y como no hay tiempo que perder) son breves momentos los que el Sr. Lerroux dedica a los periodistas dando las gracias por la atención y distinción de que ha sido objeto. Antes de partir para Soria un periodista preguntó a Lerroux:—¿cuál es el motivo de que la libra suba tanto?—D. Alejandro contesta afirmativamente:—Esto no tiene importancia, lo que hace fal a es, que se nos tenga confianza en el país y entonces la baja vendrá a pasos agigantados.

Los visitantes tomaron el coche, que iba custodiado por los policías Aniceto Ruiz, José Vezares y Carmelo San Martín, y en dirección a la ciudad salió la Comitiva y acompañantes.

Entrada en la Ciudad

Música, cohetes, bombas, animación y alegría. Las multitudes se dirigen a la plaza de toros que se ve llenarse por momentos.

LA ALIANZA REPUBLICANA de Soria y correligionarios de los visitantes les hacen a D. Alejandro y acompañantes un extraordinario recibimiento. De los pueblos de la provincia villas y partidos judiciales se desborda la gente. La Ciudad Soría en el día de ayer se vió animadísima.

El Mitin

A las cinco y media de la tarde la Plaza de toros está llena de público. La Alianza Republicana ha colocado para la prensa varias mesas debajo de la tribuna. Al ocupar esta los oradores son recibidos con extruendos aplausos.

Abre el acto D. Antonio Royo Arana que presenta a los oradores y dice: Ciudadanos de la República, e nombre de Alianza Republicana, envejecidos de este primer acto político os saludo a todos y saludo también a las bellas mujeres que nos honraron con su presencia y embellecen el acto en estos momentos. También a la Prensa portavoz del pensamiento y de cultura, a todos los correligionarios que han venido de los pueblos de la provincia a las representaciones, al Sr. Presidente de la Diputación de Zaragoza al del Ayuntamiento de la misma capital y a la representación municipal de Calatayud, a todos un efusivo saludo. Así como a los oradores mi efusivo saludo de bienvenida. He de decirles que el Sr. Lerroux tenía grandes deseos de visitar la ciudad y de dirigiros su documentada palabra. Sean estas palabras de presentación de los oradores y principalmente del gran tribuno español D. Alejandro Lerroux. Os dirigirán la palabra el Sr. Abad Conde, Subsecretario de Comunicaciones, D. Manuel Hilarío Ayuso y el Sr. Lerroux, (en estos momentos el Sr. Royo se encuentra emocionado, —dice— porque no creía en este éxito tan rotundo de los Sorianos.)

Ahora dos palabras: No hace falta apelar a la sensatez y cordura de los presentes, yo os ruego que guardéis el mayor silencio para que podáis escuchar la palabra de los oradores; y al mismo tiempo si hubiese alguno (creo que no) con interés de perturbar a todos los concurrentes que se mantenga en su sitio que para eso están nuestras organizaciones. Da lectura a varias adhesiones y a una carta del Dr. Hinojar, excusando su presencia, debida a enfermedad de su señora madre.

Habla el Sr. Ayuso

Al levantarse, se oye una gran ovación. Amigos y paisanos; Ha de ser muy breve mi intervención en este acto por varias razones. Primera porque todos vosotros me habeis oído muchas veces; segunda por que sería aburrido usar de un tiempo que todos deseais para invertirlo en oír a otros oradores a quienes no habeis oído hasta ahora; tercera porque no es la presentación de los oradores lo que tengo que hacer en este acto, sino la presentación a estos nuestros queridos correligionarios de este público que les vé y escucha.

Y a ellos, por los altos puestos que ocupan y por la esperanza que inspiran a la patria y he de decirles, que este trozo de España espera mucho de ellos, tiene confianza en ellos y quiere que ellos hagan por España y por la consolidación de la República, todo lo que esperan los corazones verdaderamente amantes de la República española. En más de una ocasión—dije—en la campaña electoral, que la República, no ha venido solo para los republicanos sino para todos los españoles, y es la hora de ahora muy propia a llamar al corazón de todos incluso de los que fueron nuestros enemigos para que tomen puesto en la falange de defensa de la patria; para que vean que aquellas instituciones a las que sirvieron no pueden volver y por lo tanto si son verdaderos amantes de su patria deben tomar puesto a nuestro lado, sean de derechas ó de izquierdas—sea su ideario el que sea—; por que sobre estas divisiones hay algo que es consustancial; el bien común; la herencia que hemos de dejar a nuestras generaciones futuras y para que no tengan que maldecir nuestra memoria hay que dejarles una patria digna y honrada; por eso a todos se os requiere y por eso ilustres amigos este trozo de España que trabaja, que labra, que es bueno, que es honrado, que es humilde, quiere que la República le deje trabajar, desearía que la República no le perturbara y se ofrece a ella para servir a España cueste lo que cueste.

La generalidad de este público representante de toda la provincia está integrado por pequeños agricultores, hombres laboriosos; por verdaderos obreros, que no solamente es obrero

el que viste blusa. Todos, la mayoría, la casi totalidad de la provincia de Soria, es de trabajadores.

Cuando aquí no encuentran trabajo emigran; pero si emigran saben trabajar fuera de España, fuera, en otras regiones no pierden el cariño y el contacto a la patria chica, y cuando vuelven reparten su dinero a la Beneficencia e Instrucción Pública ¡Benditos sean! Es en resumidas cuentas la provincia de Soria un país, un pedazo, un trozo de Castilla la que hace los hombres y los gasta; que sabe gastarlos con utilidad para la patria.

Este trozo de Castilla la vieja está integrado por el Medranía que es en Castilla lo que es en Francia la pequeña burguesía: el hombre que labra su tierra. En esta descominación moderna de proletarios y burgueses no tendrán clasificación las dos terceras partes de la provincia; no son burgueses ni proletarios, porque poseen una tierra y por que no vivea de su renta; pero está junto el ideal moderno, el ideal del porvenir del hombre que posee y labra su tierra puede ser la salvación y el ideal de la República.—Este es el ideal— que todos tengan parte del trozo de España que ha de ser los que nos mantenga a todos uberríamente. (Aplausos nutridísimos.)

Y este Medranía castellano puede hacer en este punto que todos, estructuren entre todos—entendédlo bien—derechas e izquierdas, nuestra patria la que garantiza la libertad.

Pueden ser también los que esperen con su esfuerzo a mejorar la economía nacional; los impulsores de la justicia y los que lleven su mano al fiel de la balanza para que ningún interés sea atropellado. Esta es mi tierra; tierra pobre; tierra laboriosa, tierra dulce; tierra buena, toda; y con eso he dicho todo cuanto tenía que decir de mi tierra.

Ha interpretado el ritual general de la República española; se ofreció a la República, trabajó por la República, cuando era peligroso ser republicano, lo menos que puede hacer es no desatenderla, estrechar su mano, para todos juntos ir al ideal supremo que es la salvación de nuestra España.

Sr. Abad Conde

Subsecretario de Comunicaciones

Nobles ciudadanos de Soria. Jamás había puesto mis plantas en este rincón de la Castilla española y jamás había sabido más que por los libros cual es vuestra historia, cuales vuestras tradiciones, y vuestras necesidades.

Pero en el día de hoy al venir yo que procedo de la tierra Norteña,—de Galicia— a dirigiros la palabra, adquiero con vosotros el compromiso solemne que tienen todos los españoles de procurar laborar y poner mi modesto esfuerzo no solo al servicio de la libertad, no solo al servicio de la justicia, no al servicio de la República Española. Contraigo en este momento el deber supremo que afirmo solemnemente de que en cualquier sitio que me encuentre empujado por los vientos de la fortuna allí tendréis un servidor leal y constante.—Yo conocía de vosotros que había un sentido heroico y un alto sentir de la patria, que en tiempos lejanos de la historia se había fraguado en vuestra heroica Numancia que dió nombre y heroísmo a toda esta comarca. Veugo pues en un momento en que se plantea una cruzada, en que los hombres libres acudidos por las gentes que sintetizan la República vienen con nuevas modalidades que no habianse visto hasta estos momentos. Hasta ahora cuando daban un acto de diputado los caciques se la embolsaban sin contar con nuestra voluntad, y jamás volvían a rendir cuenta de sus actos, jamás venían ante vosotros a hacer promesa de fé solemne. No, por que contaban que la voluntad del pueblo no servía para nada, y estaban sometidos al maldito poder borbónico la más detestable de las dinastías que tuvimos en España. Se extiende en consideraciones sobre la dinastía española y añade—que por necesidades del momento para poder implantar la República no pudo tener representación en las urnas la generalidad del pueblo español por que no fueron a las urnas las mujeres.—Promete que la mujer en tiempo no lejano ha de tener igual representación que el hombre.

Sigue en brillantes párrafos aludiendo a lo que él cree ha de ser el futuro Estado español, en el que espera puedan tener representación todas las clases sociales no con arreglo a sus me-

dios económicos sino a su capacidad intelectual. Pide respeto para todos y termina diciendo: al despedirme solo se decir la palabra de una persona que significa todo lo sauto mio; el nombre sublime de esta figura, que encauzará la República el nombre de la libertad de la justicia y del progreso que es Lerroux.

Don Alejandro Lerroux

MINISTRO DE ESTADO

Al levantarse para hablar, estalla una ovación clamorosa y voces de ¡Viva Lerroux! Conienza diciendo:

Mucho han tardado en llegar para mí los honores, pero llegan con tal ímpetu y con abundancia tal; que ellos me abruman y a veces me cohíben con honda emoción, como los que en estos momentos embargan mi ánimo.

No puede acostumbrarse un espíritu a una naturaleza sentimental como la mía, a pesar de los largos años de propagandista a espectáculos como estos en que se funden las almas, individuales en un alma sola y tienen a veces una sola expresión aunque sean muchas las palabras que la pronuncian.

Yo os confieso que, aun llegado a la cumbre de la vida y después de tantas experiencias, no puedo asomarme a la tribuna sin sentir que el alma se me dobla de rodillas delante del pueblo y un temblor en la voz y en el ánimo. Vengo en la tarde de hoy a ofrecerlos, como lección, humildemente, no como ejemplo, que sería sobrada pretensión, la historia de un hombre que se ha consagrado al servicio de la República desde los comienzos de su vida y que quiere, en la hora en que le abruma la responsabilidad, decir algo que os sirva como guía para la conducta en el porvenir.

Ya no me acuerdo de todo lo que fué para mí sacrificio, he olvidado todo lo que fué dolor; harta compensación por la extraordinaria magnitud que ha tenido para mí la vida, para tratar de hacer un balance y pedir todavía un saldo a mi favor. No, vengo a recordaros en estos momentos, que durante más de 50 años, los que han mantenido en sus manos la bandera del ideal republicano, concurrían a estos actos, hablaban, sembraban la semilla en las conciencias y en los corazones, continuaban con su cayado, en una peregrinación política por el mundo y después, en los pueblos, o indiferentes o desconfiados, pero atemorizados vuelven cada uno a sus hogares y sigue la libertad esclavizada y sigue el tirano en el solio y sigue la injusticia social, llevando la veaganza a todos los corazones y sigue el malestar y la falta de satisfacción interior siendo el germen de aquella indisciplina cuyas consecuencias estamos tocando al presente. Y los republicanos a pesar de las lecciones que les ofrece la realidad, se dividen en fracciones que se combaten mutuamente. Tarda mucho tiempo en aleeccionar la vida, suficientemente para conducirles a aquella unidad de acción y de disciplina que por fin ha producido un efecto de que estamos comenzando a vivir.

Pues bien amigos míos; ahora es cuando importa a la existencia de la República, que los republicanos, cada uno con su ideario se organicen bajo su bandera respectiva con el mismo sentimiento de fraternidad que debieran unirles en el pasado, por la misma unidad espiritual que está basada en la justicia social, en la libertad y en la unidad de la patria, pero teniendo en cuenta que el fuego de las pasiones políticas, debe desaparecer ante el interés nacional, como precaución patriótica para que a medida que los problemas más graves, vayan presentándose, a las fuerzas colectivas de los partidos, se sumen las de individualidades en reserva para que las crisis no dejen nunca el poder en medio de la calle y a merced de las ordas que carecen de responsabilidad y de conciencia.

Lejos de mí el propósito de venir a ser excepción; no podemos vivir fraternalmente unidos bajo el pabellón de la República, bajo el sentimiento de la patria, bajo el instinto de conservación colectiva, pero debe cada cual afiliarse bajo aquella bandera que mejor responda a su convicción. ¿Para que? Para diferenciarlos, no para realizar aquella precaución patriótica a que acabo de referirme.

Y así, yo que formo parte de un go-

bierno de coalición no falto a ningún deber de disciplina, no falto a conveniencias políticas, viniendo a decirlos que jefe del partido Republicano Radical, desde hace 23 años cumplo un deber y ejercito un derecho, al decir a mis amigos y a los que no lo son que es indispensable que unos en unos partidos y otros en otros y los identificados conmigo constituyamos aquellas legiones que han de hacer frente a los peligros que pueden despertar los enemigos contra las instituciones republicanas, y una falange que les defienda desde el gobierno.

Mas no imagineis por eso que voy a hacer una disensión doctrinal de aquel programa privativo del partido radical. No, bastante propaganda se ha hecho en este sentido:

De momento estamos todos representados en el gobierno de la República que rige los destinos de la patria; y me interesa, más que afirmar de nuevo aquellas doctrinas privativas de mi partido, decirlos que es necesario más que a vosotros los que nos habeis acompañado en nuestra peregrinación toda la vida a aquellos otros que con el sentimiento republicano dentro del alma, faltos de valor para exteriorizarlos, viven en sus hogares alejados de la vida pública, que es necesario, que es indispensable, que dándose cuenta de la realidad y de los peligros que nos asaltan, hagan un examen de conciencia y se dispongan a proceder en la vida pública con arreglo a lo que les dicte su conciencia y su amor a la cosa pública.

No hace todavía 4 meses que triunfó la República, que actúa el gobierno que rige sus destinos y hay muchas gentes que echan de menos que no hayan resuelto todos los problemas. ¿Y qué problemas son los que se ponen a la vista de los gobernantes de la República? Son todos los problemas. No este ni aquél; absolutamente todos. Ha sido un Estado que se hunde, una Sociedad que se resquebraja en sus cimientos y aparece absolutamente indisciplina. Ha sido toda una Historia que cesa y toda una Historia que va a comenzar; no solamente un régimen político que se hunde, si no una Sociedad que está pidiendo reformas que exige a todos sacrificios, y que tiene en las alturas del poder expresión más, y otras veces menos atinada, pero inapregada de buena voluntad y avalada por el propósito del deber y del sacrificio, como de exigírselo a los demás. (Muy bien.)

Yo he dicho y diré repetidas veces, porque es una imagen que condensa la situación de España, que esta era un navio que marchaba en un mar tempestuoso a la deriva, que de repente su capitán temeroso del naufragio lo abandona, que otros cogen el gobierno en sus manos librándole de que como tenía que suceder el navio se estrellara contra un arrecife, que se resquebrajen sus componentes, que se descuadernen todos sus elementos, que por todas partes entra el agua y que aquellos hombres que supieron flotar sobre la inmensidad, evitando ser reducidos a la más mínima expresión; la tripulación tiene que acudir con más valentía que conocimientos a todos los peligros que significa semejante situación. Han de calafatear el navio, han de dirigirlo, han de combatir la tempestad, y han de distinguir en el corazón de la noche cual es el horizonte que les conviene.

Todo pesa sobre los hombres del gobierno actual. Y hay gentes, ha recordado, que cuando gobernaban en nuestro país los conservadores políticos, se metían debajo de la mesa, o se ponían de rodillas, temerosos que ser conservadores impusiera el sacrificio de la vida, y que ahora, cuando apenas la Libertad virgen aparece en el horizonte no les deja gobernar porque se les antoja que somos tan tiranos como los anteriores. Porque tarda la solución de los problemas imaginan, que la justicia social es cosa que puede hacer un hombre en 4 meses, un milagroso, cuando es labor que está encomendada no a una generación, sino a varias generaciones. Y unos dicen que es indispensable, inmediato, resolver el problema social como si por solo un acto de voluntad el problema social pudiese resolverse; como si no significara la solución de otra multitud de problemas de 1.º y 2.º y 3.º orden; como si no implicase el propósito de resolverlo, primero que nada que hay que afirmar en la conciencia individual un conocimiento de la libertad que haga que cada ciudadano, a la vez que sea soberano de si mismo, sea subor-

dinado de la disciplina que represente la ley. (Gran ovación).

Otros nos dicen que el problema de tierra es indispensable resolverlo y cuando se anuncia que el gobierno estudia ese problema y que lo va a presentar a las Cortes, para que se discuta, para que acudan todos los intereses, para que se debatan todas las partes de ese problema inmenso, inmediatamente todos los que en él se encuentran afectados, levantan un grito de dolor después un grito de protesta, después un grito de amenaza y así no se pueden resolver los problemas ni podemos entendernos ni llegaremos al final. (Aplausos).

La labor, queridos, que esta encomendada a este gobierno, tiene además de todas las dificultades que llevan consigo problemas como los enunciados y muchos otros que están en la conciencia de todos, estas otras dificultades en que no sume un gobierno de coalición, que representa cinco o seis partidos con diferentes y contra puestos ideológicos, y a ofrecerlos constantemente como prenda de nuestra buena voluntad un sacrificio representado en la transacción que significa cada proyecto de ley que se lleve a la Gaceta o se discute en las Cortes, porque allí todos hemos puesto una cantidad de sacrificio para llegar a un coeficiente de justicia y de realidad que es indispensable, para que la conciencia pública se identifique con la solución que proponemos. Y esta labor de todos los días, es la mejor prueba de nuestra buena voluntad, aunque el gobierno os obsequia.

¡Hol! Pero no basta esa prueba de buena voluntad, aquellos elementos inadaptables que hablan de radicalismo como si fuera ir contra la conciencia y la libertad ajena. Contra la propiedad que no puede ser reformada en 24 horas ni solucionada por una generación; esos elementos se lanzan a todo género de perturbaciones sin ver en los momentos actuales, imposible la vuelta de la monarquía, despierto el instinto de conservación de la clase media, el poder de un gobierno como este os representa la imposición del fascismo con su despotismo o significa la anarquía, sumiendo a España y a la civilización, en la vergüenza y el retraso que representa actualmente en otros países. (Ovación).

Yo tengo la seguridad de que todos sabéis, como lo se yo, que no soy falsamente modesto; que cantidad inmensa de opinión de nuestro país se dirige hacia mí, solamente hacia mí; con un sentido milagrero que yo quisiera hacer desaparecer en absoluto. Porque imaginar que un hombre aunque estuviese asistido de las más altas facultades, de las mejores cualidades de las resistencias orgánicas más formidables y de las virtudes que hicieron subir a tantos hombres a la inmortalidad, y a los altares en la religión; un hombre solo no puede resolver los problemas que tiene delante España; y debe alejarse de la conciencia de los españoles, ese afan mesiánico que convierte a unos en dioses y a otros en esclavos, porque los que se arrodillan ante los humanos no son sino esclavos. La obra de redención no ha de ser obra de uno ha de ser una obra colectiva. La Historia es algo, la tradición es algo, los prestigios son algo. No soy de los que a título de democracia combaten lo que se llama el caudillaje. Pero si se atribuye a un hombre la facultad divina de resolver los problemas es tanto como abdicar cada ciudadano de su civilidad, de su derecho y de su propia libertad.

Pero esto tiene por objeto decir, este prologo tiene por objeto decir, que no hay que pensar en que la ambición de nadie y menos la mía; que he probado toda mi existencia resistiendo a muchas seducciones, a la presión de muchas circunstancias amargas en la vida sabiendo resistir la prueba.

Es inútil que se trate de empujar a quien sin ambición de ninguna especie porque la vida le colmó la medida, no tiene más que una, que es salvar a la República que atraviesa momentos difíciles y caóticos, que pienso es la única esperanza de la Patria. Porque sin condenar ningún ideal, sin meterme a discutir si éstos o los otros son realizables, yo os digo que ni el ideal socialista, ni el comunista, ni el anarquista tienen realización posible ni en la presente ni en la futura generación.

La democracia y la República no son cosas caprichosas de las que puedan prescindir los pueblos en los avances del progreso. La democracia es, ante todo, un estado de conciencia colectiva, que sirve de escuela a la ciudadanía, dentro de la cual puede prepararse a simiente de la igualdad económica y realizarse la justicia social; pero no se puede prescindir de eso, porque no se puede como pedía Costa encontrar una cabeza nueva para los españoles, de la noche a la mañana; ni a nadie. La democracia prepara al pueblo para las evoluciones que han de venir necesariamente; pero evolución, transformación, no significan ni violencia ni injusticia.

Nadie pretende que en la República ha de durar el régimen de propiedad en los mismos extremos en que venía realizándose durante los pasados tiempos. No. El que tiene una tierra no tiene derecho a mantenerla improductiva; el Estado puede expropiarla en beneficio del pró común, pero lo

que no puede hacer el Estado es expropiarle violentamente sin oír al interesado y sin consultar a todos los derechos; ardua tarea la del gobierno republicano actual: tiene que conducir por mares tormentosos esta nave que todavía no se encuentra en buenas condiciones para la navegación y no se le concede aquel margen de tiempo que los sistemáticamente revolucionarios y los revoltosos consideran generoso. Ocho años callaron desde que se anunció el golpe de Estado de Primo Rivera; llevamos 4 meses de República y a los pocos días comienza la protesta revolucionaria sin más finalidad, sin otro propósito que el de la revuelta. Y yo os digo que cuando la República y su gobierno después de las demostraciones que ha hecho su buena voluntad se encuentre con estas perturbaciones sistemáticas no tiene más que una manera de salvarse y esta manera es restablecer el principio de autoridad rigurosamente.

Todo está en crisis en nuestro país, pero principalmente está en crisis la disciplina social.

Es necesario restablecer el principio de autoridad, porque es indispensable restablecer el orden, tenemos derecho a que se nos conceda el orden. Los comunistas, los radicalistas, los anarquistas, están obligados a concedernos ese margen de orden y si no se nos concede nos lo tomaremos nosotros. (Gran ovación, que se prolonga durante unos minutos).

No es un reto, es una advertencia; no es una provocación, es un llamamiento al buen juicio; no puede ser el que ahogue a la República en estas circunstancias.

Corresponder a la afición con que hemos abierto las cárceles a quien no merecían la libertad, con perturbaciones constantes... ¡Eso es decir que quieren matar la República! Y yo aceptando una discusión sobre si tenemos derecho o no a que la República subsista, lo que no tenemos derecho es a negar que subsiste la patria. Algunos han dicho cuando han conocido estas ideas mías, que soy un hombre de las derechas que yo he hecho una evolución hacia atrás, que soy conservador que soy gubernamental; pues bien que me pongan el mote que quieran. Yo soy conservador de la República ¿Con qué color? ¿De extrema izquierda? ¿De Centro? ¿De izquierda? ¿De derecha? Con el que quiera la soberanía popular, porque detrás del hombre o del Gobierno que representa, aquel estado de opinión, prevalecen para resolver los problemas.

Detrás de ese hombre estaré yo mientras viva, subordinado, disciplinado, no para hacerle la oposición sino para decirle al oído, esta es tu equivocación y darle consejos, no por mi autoridad sino porque mi experiencia lo autoriza.

Crean algunos que hay que medir el Estado de arriba abajo y para eso hemos de mirar lo que hizo la restauración, que no se había encontrado interrumpido el curso de la dinastía monárquica, sino por cinco años de revolución, los que pasaron desde Isabel II, hasta la caída de la República del 73 ¿Y que hizo la restauración monárquica? Procuró crear una burocracia que al servicio de del Estado sirviera también a la monarquía y cuando la tuvo organizada, pasó lo que pasa siempre, que sirvió más a la monarquía que al Estado.

En nombre de la fuerza coactiva ¿que necesita el derecho y la ley? Creo el ejército ¿Cómo? Haciendo un ejército al servicio de la monarquía y no al servicio de la patria y luego ocurrió que fué víctima de ese ejército porque el ejército no podía servir a una institución sino a todos los que representaban la patria. Y pensó que necesitaba tener que educarse a las generaciones y educó al profesorado en los seminarios y en las oposiciones para cátedras, y centros docentes; no dió plazas a los que sabían más, sino a los que se identificaban con la monarquía y creo un cuerpo de profesores que respondían a las necesidades de la dinastía que pedía esclavitud y sometimiento y conciencias subordinadas y cuando el pueblo pidió justicia, la monarquía comprendió que si se hacía justicia con arreglo a los principios estrictos y doctrinales, muchas veces sus hombres sus doctrinas habían de salir es los tribunales condenados y entonces se dedicó a crear una magistratura al servicio de la monarquía y no de la justicia y la administración de justicia en España ha realizado una obra de corrupción y de prevaricación que ha hecho en ella el ludibrio de España y han provocado la desconfianza de la opinión.

Pues el Gobierno de la República tiene que deshacer toda esa obra y toda esa obra no se deshace en un momento.

Claro es que nosotros no venimos contra la burocracia que sirve al Estado, venimos a pedirte que se ponga al lado de la República venimos a pedirle una reacción que esté identificada con el régimen, y con las necesidades del Estado.

Nosotros queremos que se organicen oposiciones y concursos en que vayan concediéndose las cátedras, las escuelas, profesionales, a aquellos que surgiendo de la joven generación demuestran mayor capacidad y más identificación con los ideales republicanos.

Nosotros no queremos convertir el ejército nada más que en ejército de la República y se identifique con los ideales republicanos y servir al Estado en lugar de servir a una dinastía a un hombre o a una institución.

Se nos acusa de perseguidores a la Iglesia, yo he tenido ocasión de partir hoy con un Sr. Obispo, el de esta diócesis, que me ha hecho el favor de acompañarme y de recibirme rindiendo al Cesar lo que es del Cesar, y al partir con él, he tenido ocasión de decirle: Si yo soy partidario de la separación de la Iglesia y del Estado, pero considero antes que todo con un sentido de realidad que no se deben anticipar problemas que no sean de urgente solución, a otros que esta pidiendo la conciencia pública, y cuando esos problemas hayan de ser planteados, lo serán en las tribunas parlamentarias para que lo discutan los representantes de la Iglesia, para que la parte del pueblo que profesa ideales distintos de los nuestros no se sientan heridos por la violencia y por la arbitrariedad y se rindan y se allanen ante la razón de ver que pedimos para nosotros aquella libertad que concedemos a las otras instituciones y cuando la Iglesia actúe, ya sea en las mismas condiciones según la ley de asociaciones; ya sea porque la soberanía papal, acuerde un concordato que regule las relaciones entre la Iglesia y el Estado, lo hagan también pensando que el seminario no debe ser semillero de ministros de la reacción ni enemigos de la libertad, sino que el ministro ha de contribuir a la satisfacción interior que han de dar el ejemplo que necesite el pueblo para que no se entreguen a arrebatos de protestas ineficaces.

Ardua labor ciertamente la del Gobierno de la República... pero cuán sencilla si nosotros consiguiésemos que santificándose con el ejemplo que damos los Socialistas, los Radicales-Socialistas, la Derecha liberal republicana, el partido Federal, el Radical, la Acción republicana haciendo cada día en la mesa del Consejo de Ministros, actos de fraternidad, de transigencia, para dar mayor cantidad de libertad a nuestro país.

Estad bien seguros de que el alto sentido práctico de nuestro país y sobre todo el sentido práctico del pueblo castellano, sobre el cual ha levantado sus cimientos la patria gloriosa, ha de acompañarnos en esta labor sin perturbarnos con protestas inútiles.

Estad seguros todos los que sentis alarmada vuestra conciencia porque creáis amenazada la religión que profesais los que sentis perturbada vuestra economía porque imagináis que el Gobierno puede a espaldas del Parlamento realizar obra de expropiación, que sería un verdadero despojo, que ha de tener siempre el que os dirige la palabra, aquello a que le de derecho su integridad y experiencia, el ser el que ha podido contener los naturales impulsos de compañeros todos jóvenes, cuando se trataba de problemas tan difíciles como el de la autonomía de Cataluña.

Llegará el momento en que cumplida la misión de este gobierno, de coalición, al votarse la constitución se elegirá el presidente de la República. Solo entonces debe producirse una crisis, cualquiera otra anticipada por conflictos económicos, políticos, o de orden público, habrá de ponernos a todos en una difícil situación.

1.º Porque mientras no esté elegido el Presidente de la República, que pueda otorgar el poder, la crisis no podrá ser resuelta sino convirtiéndose el Parlamento en convención. Peligro que hay que rehuir porque de la convención a la anarquía o a la dictadura no hay más que un paso. Cuando ese momento sea llegado, la opinión pública le dictará para ocupar la alta magistratura de la política quien ha de ser aquel a quien se conceda el poder.

Yo os digo que sea quien fuere el elegido, estaré al lado del Gobierno constituido como el más ferviente de todos los ministeriales. Tengo que compensar el haber estado en la oposición toda mi vida.

Y si alguno os dijera que el que tiene el honor y la satisfacción de dirigiros la palabra, había tratado de producir perturbación alguna, decidles que mienten; que mienten porque Lerroix no ha hecho el camino de su vida sino por la franqueza y la lealtad; que he hecho de la lealtad una religión y que en ausencia de toda otra, a la que no siendo culto mi conciencia, yo tengo la religión de mi patria, la religión del trabajo, la religión de la justicia y la de mi amor al pueblo. Por eso yo no he hecho nada nunca por ninguna ambición por esperanza ninguna que puede perturbar a cualquiera que gobierne en la República. ¿Qué puede darme más la vida de lo que me ha dado? ¿La presidencia de un Gobierno? La presidencia de un Gobierno en estas circunstancias, cuando se han cumplido los 67 años cuando se va con la alforja al hombro llena de ideales y esperanzas e ilusiones, pero que pesa sobre el alma la jefatura del Gobierno en estas circunstancias, no puede estimular las ambiciones mías.

No es una apetencia que quite el

El mejor sueño.

Si se echase sobre mis hombros lo aceptaría como sacrificio, con la condición de que me acompañeis todos, que me proporcionéis todos, aquel margen de tiempo, de orden, de libertad que necesitan los Gobiernos que llegan para resolver problemas que se basan en la confianza.

Porque veréis que todo eso de la pts. que sube, de la pts. que baja no significa riqueza que disminuye no significa sino falta de confianza de todos los factores de la producción; en que el Gobierno de la República mantenga el orden, la paz, y realice la justicia. Si se necesita mañana un hombre para su sacrificio, yo lo sere. Estoy acostumbrado a mandar, a dirigir, acaso con exceso, por eso algunos dicen de mí que soy un poco autoritario. Es verdad, no lo puedo negar. Acostumbrado a discutir sin fatigarme, cuando soy encargado de ejecutar no admito casi ni disensiones ni rebeldías. Soy así, la autoridad acaso propende por ello a un exceso de autoritarismo. Pues hay una manera de evitarlo, que no me nombre Presidente del Consejo, pero si alguna vez llegase a ser respondo del orden, y lo que no sea orden, y lo que no sea orden, lo reduciré como sea necesar o.

En la Diputación

A continúan del mitin y en los salones del Palacio Provincial fueron obsequiados los ilustres viajeros con un vino de honor organizando por la Alianza Republicana al que asistieron todos los afiliados de la Capital y unas 130 Comisiones de Comites de pueblos de la provincia y representantes de los Agrupaciones de Zaragoza, Logroño, Calatayud, Aranda de Duero, Tarazona y otros.

A las 8 y media de la noche los Señores Lerroix, Ayuso y Abad Conde partieron en dirección a Madrid siendo despedidos en medio de una imponente ovación. Hasta la vecina Villa de Almazán fueron escoltados por gran número de automoviles ocupados por los afiliados a Alianza Republicana de la Capital.

Ecos y Noticias

Información

Falta material de espacio nos impide publicar varias informaciones y noticias, limitándonos a dar a conocer a nuestros lectores una extensa información del acto de ayer por la importancia que reviste.

Los jóvenes D. Juan Severino Jimenez, D. Jaime Montero y D. Francisco Pellico, Oficiales de la Delegación de Hacienda nos honraron el día de ayer tomando taquígraficamente los discursos de los oradores en el mitin celebrado.

Enferma

Se encuentra de algun cuidado la virtuosa Señora D.ª Palmira Pons de Hinjar.

Con tal motivo han llegado a Soria sus hijos D. Adolfo D. Carlos y distinguida esposa de este.

Celebramos que la paciente obtenga una rápida mejoría.

Aclaración

En rectificación a la lista de precios maximos publicados se hace publico que el precio de la leche que debe regir es de 0,50 pts. litro y no 0,55 que se hacía constar en aquella, y el de las carnes 2,80 para la ternera 3.ª y 2,80 pts. también para el kilo de tocino salado.

¿Una Novillada?

De rumor público recogemos que para el día 23 se prepara una magnífica novillada en Soria.

Pudimos hablar con la empresa y nos dice sin asegurarnos a ciencia cierta que tiene en proyecto lo siguiente:

Espadas Nino de la Palma y Fausto Barajas (que torearan vestidos de corto) alternando con ellos, los novilleros Guillermo Martín y Felix Rodriguez II. y cuatro magníficos toros de casta.

Esta novillada pudiera ser en colaboración con La Cruz Roja de Soria.

Fiestas en Vinuesa

Por una Comisión de hijos de la villa que demuestran tener al pueblo verdadero cariño, se ha confeccionado un espléndido programa de festejos que se celebrará los días 14 al 18 del corriente. Entre otros números citamos Solemne función religiosa La Vela, La Pínochada Inauguración del nuevo fronton de pelota Gran Bequerada. Verbena a la madrileña, fuegos de artificio y la gran caldereta en el pinar.

Fallecimientos

El día 6 del corriente falleció en esta ciudad a los 28 años el joven Bonifacio Yunquera, natural de Peñalba, empleado en la Ronda volante de Consumos.

Reciban nuestro sentido pésame su apenada esposa D.ª Elena Ramos e hijos.

En Navacaballo falleció el 5 del corriente D.ª Jacoba Ballano Blanco esposa del maestro jubilado D. Isidro M.ª Perez. El fallecimiento de la virtuosa señora ha causado honda impresión a cuantas personas la trataban.

Unimos nuestro sentido pésame al de su desconsolado esposo y familia.

Obituario

En el día de hoy ha fallecido el precioso niño Bruno Sanz Gutierrez hijo de nuestros queridos amigos D. Bruno y D.ª Luisa.

Acompañamos en la pena a sus afligidos padres abuela D.ª Engracia y familiares.

Gobierno civil

Cumpliendo ordenes del Ministerio de Economía, este Gobierno civil quiere requerir publicamente a los Sindicatos agrícolas y agricultores en general para que coadyuven con las Autoridades, Comisiones de Policía Rural y demás organismos, a exigir un estricto cumplimiento de las disposiciones que establecen la tasa mínima del trigo, denunciando cuantos casos conozcan y haciendo ofertas por conducto de este Centro para las compra-ventas de trigos.

Municipio

En la sesión celebrada el pasado sábado, en ruegos y preguntas, el concejal Sr. Rioja pidió que se colocara un matrimonio en la Casa de Socorro a fin de que el local permanezca en todo momento con la limpieza que se necesita para curar los heridos y con tal motivo que se dedique también a la desinfección del instrumental y en cuantos menesteres relacionados a este objeto sea preciso.

Que se dote a los serenos de buenos capotes para el proximo invierno, así como de armas de fuego modernas. Trajes e impermeable para los barrenderos; y que tanto el Cuerpo de Policía Urbana como la Ronda volante de Consumos vayan provistos de sus correspondientes armas.

Viajeros

HAN LLEGADO:

De Madrid D. Aurelio Rioja don Marciano y D. Santiago Mozas del Campo.

De Burgos D. Antonio Tovar.

ANUNCIO

Se vende la maquinaria siguiente:

Máquina cepilladora y regresadora; dos aparatos de sierra de cinta, con su mesa de madera; un torno montado, con banco de madera; y una barrenadora con su transmisión.

Precio sin competencia, admitiéndose proposiciones para la totalidad o por aparato suelto.

Para tratar dirigirse a Auxilio Garcia - Plaza Mayor 6, 2.ª Soria. 4

La Compañía de Maderas BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churraca Apartado n.º 44.

Gota, Ciática, Artritis,

Baños termales radicativos de ARNEDILLO (Logroño) 3

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.-MADRID

Sucursales en todas las poblaciones importantes de la Nación

CAPITAL - 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS - 4 POR 100 DE INTERES ANUAL - CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL - IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS - DE INTERES. - - - - -

Cartas de crédito - Cheques - Descuentos de letras - Premios de Lotería - Cambios de monedas y billetes extranjeros - Valores - Depósitos - Bolsa - Infomes comerciales, etc.

Prestamos con pignoración de trigos y otros cereales

CANALEJAS, 25 y 27

S O R I A

BIENVENIDO CALVO

ABOGADO

Plaza Mayor, 6 SORIA

Tp. de NOTICIERO DE SORIA

PROPIETARIOS
 Viuda e Hijos de R. J. Chavarri
 Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

CARABANA

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO
 Rechácese como falsa toda
 agua que se venda fuera
 de sus botellas origi-
 nales y cerradas

Hijo de **Santiago las Heras**
 Tejidos, Pañería, Confecciones y
 Géneros de punto
 Especialidad en artículo blanco
 Pañería, Muebles, Juguetes, Batería
 Muebles Extensivos y variados surtido en
 Camisetas, Hierro y doradas a precios sin
 competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95
Canalejas 59 SORIA

BAR IDEAL
 Café—Cervezas—Licores—Refrescos y aperitivos
 de todas clases
Torcuato Martinez
 Canalejas 50.—SORIA
 Representante de la Casa R. Oyarzun y
 Compañía (S. en C.) :-: Cafeteras Ex-
 pres Pavoni y Snider :-: Balanzas To-
 ledo y Berkel :-: Agente exclusivo
 para Soria y la provincia, del
 Vermouth Cinzano
 Sucursal en la Alameda de Cervantes

REPRESENTANTES
 Precios importantes y capitales importantes, para artículo
 gran venta y comisión compatible con cualquier empleo
 West—Apartado 748.—BARCELONA 15—15

Banco de Aragón
 ZARAGOZA
 Capital..... 20.000.000 de pesetas
 Reservas..... 6.100.000
SUCURSALES
 En Capitales:
 MADRID Avenida del Conde de Peñalver, 13.
 HUESCA Coso Bajo, 12 y 14.
 TERUEL Plaza de D. Carlos Cas-
 tel, 20 y 21.
 LERIDA Rambla de Fernando, 2.
 SORIA Plaza de Aguirre, 3.
 VALENCIA Plaza de Emilio Cas-
 telar, «La Equitativa».
 En otras plazas:
 Alcañiz—Almazán—Ariza—Ayerbe
 Balaguer—Barbastro—Burgo de
 Osma—Calatayud—Caminreal—Ca-
 riñena—Caspe—Daroca—Ejea de
 los Caballeros—Fraga—Jaca
 Molina de Aragón—Monzón—Sa-
 riñena—Segorbe—Sigüenza—Ta-
 razona y Tortosa
 Agencias en Ademuz
 Oficina de cambio en la esta-
 ción Internacional de Canfranc
 BANCA - BOLSA - CAMBIO
 - Caja de Ahorros -
 Cuatro por ciento anual
 Saldo en 31 de Diciembre de Diciem-
 bre de 1930
 PTAS. 52.244.803 '89
 en 33.677 libretas en Circulación
 Los imponentes de la Caja de Aho-
 rros del BANCO DE ARAGON tien-
 en, además de sus capitales impues-
 tos, sólidamente invertidos, la garan-
 tía del capital y reservas del Banco
 que ascienden a
 28.100.000,00 PTAS.
 Préstamos con garantía de fincas
 rústicas y urbanas por cuenta del
 Banco Hipotecario de España, libres
 de comisión.
 Plaza de Aguirre, 3
 SORIA
SE VENDEN herramientas de ce-
 rrajería en magni-
 fico uso.
 Para tratar con su dueño Manuel de
 Pérez, Plaza de la Leña n.º 15, Soria

OSBORNE Y COMPAÑIA
CASA FUNDADA EN 1772
VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ
 Puerto de Santa María (Andalucía)
 Amontillado fino Coquinero. Amontillado Fino
 - Quinta.—Quina Osborne, Solera Imperial
Coñacs Veterano y tres 000.—COÑACS DE POSTIN

PENSION MERCEDES
 La más económica y que reúne el mejor
 confort.
 Trato esmerado, comodidades y cocina
 castellana.
 La mejor de todas las pensiones, tanto por
 el punto céntrico donde está instalada, como
 por la sencillez y buen condimento en las
 comidas.
 Visidad **Montera 31 pral.** y quedaréis convencidos
 Habitaciones a precios reducidos

¡OH QUE PLACER DE UN DIA DE CAZAR!
 ... si se lleva una escopeta Hispano Inglesa
 Se remite catálogo gratis mencionando
 este periódico y solicitándolo al
DIRECTOR DE LAS FABRICAS
HISPANO INGLESA - EIBAR

CINE IDEAL.-El Salón de Moda

- Noticiero de Soria -
 Periódico defensor de los intereses de la
 provincia, de gran circulación
 Oficinas y Talleres tipográficos, Plaza de Aguirre, 9, SORIA
 Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos
 Se hacen toda clase de impre-
 sos a precios económicos

SOLDADURA AUTOGENA
 DE
Julio Santa María
 Carretera de Logroño
 Reparación de automóviles, Construcción y reparación de
 maquinaria en general, Soldadura autógena.
 Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de ele-
 mentos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los tra-
 bajos en mecánica y ajustes.
 Precios económicos

FABRICA DE CAL
 DE
José Dominguez
 Existencia permanente de clase inme-
 jorable a precios económicos.
 PEDIDOS REAL N.º 79.—SORIA
 Se sirve a domicilio
 La Unión y Español
 Compañía de Seguros Reunidos
 Agentes en todas las provincias
 España, Francia y Portugal
 48 AÑOS DE EXISTENCIA
 SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 SEGUROS CONTRA LA VIDA
 Subdirector en Soria.
 DON RAFAEL ARJONA
 OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

F O R D
 Automovil universal
 Gran Stock de piezas de recambio para
 todos los modelos de coches.
 AGENTE
GONZALO RUIZ
 SORIA

PEDRO ESPINEL
Automóviles de alquiler
 a 40 y 50 céntimos el kilómetro
 Calle de Numancia, 41. Teléfono n.º 80
S O R I A

GRAN ALMACEN
 DE
Maderas, vinos y Materiales de Construcción
 EXPORTACION A PROVINCIAS
 Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa
 Tejera, 32 - Teléfono, 41 - SORIA
DOMINGO MODREGO
 CAMION DE TRANSPORTE PARA QUIEN LO DESEE
SUCURSAL EN CALATAYUD
 FRENTE A LA ESTACION M. Z. A.
 TELEFONO EN CALATAYUD N.º 39